Script: Chromatographie & Haupt / Méllencamp

Themenkreis Chromatographie

Versuch 13.9: Modellversuch zur Gaschromatographie (CO2/H20)

Sicherheit: Schutzbrille
Entsorgung: Ausguss

Verfahren:
Durch eine Kolonne von mehreren Waschflaschen mit Wasser wird ein gleichmafiger
Luftstrom geleitet. Zur Luft wird eine Portion CO2 gegeben. Das CO2 wird vom Luftstrom

mitgetragen und I8st sich in Wasser. Es findet folgende Gleichgewichtsreaktion statt:

CO2 +H20 « H' +HCO3
Ein zugegebener pH-Indikator schlagt um - in Abhangigkeit von der zugegebenen Menge an
CO2 von violett nach rot.

Auf folgendes ist unbedingt zu achten:
Alle Waschflaschen sollten mdglichst die gleiche Grof3e und das gleiche Format haben.
Alle Waschflaschen missen gut gesaubert und mit lonenaustauscherwasser gut
vorgespult werden.
Alle Flaschen missen mit den gleichen Volumina der gleichen Indikator-Lésung beschickt
werden.

Ansetzen der "stationdren Phase"

Fullle ca. 150 mL lonentauscherwasser in ein Becherglas.

Gib ca. 50 Tropfen Mischindikator 5 (pH 4,4 - 5,8) der Fa. Merck, Darmstadt, dazu.
Mache diese Losung ganz schwach alkalisch. Verwende dazu eine sehr verdiinnte
Natronlauge: Gib 2 - 3 Tropfen der ausstehenden verdinnten NaOH (ca. 2 mol/L) in ein
Reagenzglas und fllle bis zur Halfte mit Wasser auf und schuttle um.

Tropfe zu der oben vorbereiteten Indikatorldsung im Becherglas diese sehr verdiinnte
Natronlauge bis sie eben griin wird.

Verteile diese so bereitete Indikatorlésung gleichmafig auf die funf Waschflaschen. Falls
der Farbton nicht gleich sein sollte, fulle die L6sung mehrere Male um. Vorsicht:
Spllmittelreste bzw. neue Glasflaschen kénnen eine alkalische Reaktion hervorrufen.

Durchfihrung:

Fille den Kolbenprober mit CO2 (durch das T-Stlick eingeben).

Vorsicht: der Kolben darf hinten nicht hinausgedruckt werden! Hahn schlieRen.

In einem Vorversuch ist die giinstige Menge CO, — Volumen zu ermitteln: 20 mL, 40 mL
oder 80 mL?

Sauge mit einer Wasserstrahlpumpe einen mittelstarken Luftstrom durch die
Waschflaschen.
VerschlieRe mit dem Daumen das freie Ende des T-Stlickes und 6ffne den Hahn.
Driicke in einem Zug die gesamte Portion CO2 ein.
Achte auf die Verfarbung des Indikators, die Reihenfolge sowie die Versuchsdauer. Warte
bis sich die Indikatorfarbe wie zu Versuchsbeginn wieder eingestellt hat.

Die Adsorption erfolgt schneller als die Desorption.
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